

潍坊是开放的窗口合作的舞台

——访联合国贸易和发展组织资深经济学家梁国勇



梁国勇

□文/潍坊日报社全媒体记者 王鲁萍 图/潍坊日报社全媒体记者 巩建国

“潍坊具备充分的进一步发展的优势，中日韩产业合作发展论坛为潍坊的经济发展，特别是外向型经济发展提供了一个助力。”10月17日，参加2024中日韩产业合作发展论坛跨境电商生态优化研讨会的联合国贸易和发展组织资深经济学家梁国勇表示。

随着数字经济的快速发展，对外经贸合作已成为地区发展的重要驱动力。梁国勇说，在这样的背景下，潍坊市以其独特的地理优势和深厚的文化底蕴，不断深化与日韩的交流合作。“中国经济自改革开放以来取得了惊人的成就，从国际范围来说可以说是中国奇迹。中国奇迹是由很多地方的奇迹共同合力塑造而成，中国模式是基于众多的地方经济发展模式合力形成。对于未来，潍坊具备充分的进一步发展的优势。”梁国勇表示。

梁国勇说，这是他第二次来潍坊，对比十几年前第一次来潍，此行对潍坊有了更深入的了解。无论是从区域经济发展还是从历史文化来说，潍坊在山东省乃至全国范围内都具有较大的影响力。特别是潍坊的风筝、金石文化、寿光蔬菜产业以及青州

的历史传承等方面，都给他留下了深刻的印象。

“潍坊是开放的窗口、合作的舞台。”梁国勇说，中日韩的合作机制是东北亚乃至整个亚洲区域经济合作的重要抓手。潍坊地处山东半岛的中间位置，在对外经贸发展方面取得了显著成就。下一阶段，潍坊可借助优良的地理优势和现有的国际经贸拓展成果，以中日韩合作为抓手，进一步推动国际经贸发展。

梁国勇说，当前我国发展进入了战略机遇和挑战并存的时期。对此，他建议潍坊市在对外经贸中要充分利用区位优势，同时紧抓发展机遇，充分发挥自身优势，推动对外经贸合作交流，让“走出去”的脚步更加行稳致远。

“了解到潍坊综合保税区已经取得了非常大的成绩，在海关总署综保区的年度发展绩效评估中，居全国第4，全省第1，创造了全省综保区历史最好成绩，但是增长的空间仍然很大。”梁国勇说，下一步还要关注新兴的趋势和途径，如跨境电商、数字贸易等，进一步推动外贸出口。“在数字经济快速发展的背景下，潍坊市的对外经贸合作必将迎来新的发展机遇。”梁国勇表示。

中日韩三国的产业合作将更加繁荣多元

——访商务部国际贸易经济合作研究院电子商务研究所所长杜国臣

□文/潍坊日报社全媒体记者 马宇琪 图/潍坊日报社全媒体记者 巩建国

“中日韩三国在供应链、产业链方面有很多贸易合作的机会、空间等待被挖掘，潍坊历史悠久、物产丰富，有实力为此提供支持。”10月17日，参加2024中日韩产业合作发展论坛跨境电商生态优化研讨会的商务部国际贸易经济合作研究院电子商务研究所所长杜国臣表示。

当前，中日韩三国的贸易合作已经取得许多成果，但仍有大量未被充分发掘的合作空间。特别是在当前全球经济格局不断变化的背景下，三国之间的贸易合作显得尤为重要。对于如何进一步推动三国间的贸易合作，杜国臣提出了自己的见解。首先，他强调跨境电商的重要性，认为这一新兴贸易模式有助于形成新的贸易业态，为三国间的贸易合作注入新的活力。其次，他提出做好产业贸易的数字化转型，利用各自的优势实现互补，这能够共同提升三国在全球贸易中的地位。最后，他特别提到了人工智能革命对三国贸易合作的影响，认为人工智能革命也将为三国带来新的合作和发展机遇。

在谈到潍坊的产业发展时，杜国臣对潍坊元宇宙行业、潍坊综合保税区以歌尔电子为代表的VR设备产业发展给予了高度评价。他认为，这一产业与人工智能和数字化发展紧密相连，潍坊在这一领域的优势不仅有助于推动本地产业的转型升级，也为中日韩产业合作提供了新的契机。

此次是杜国臣第三次来潍参加中日韩产业合作发展论坛。与之前两届相比，他明显感受到今年论坛的站位更高、议题更前沿、讨论的空间更广阔。这不仅体现了论坛本身的成长与进步，也折射出潍坊在对外贸易方面的关注点已经从过去的数量扩张转变为现在的质量提升。例如，在跨境电商生态体系的构建上，潍坊已经展现出了高度的前瞻性和战略眼光。

杜国臣认为潍坊以及潍坊综合保税区具有强劲的发展势头，随着三国合作的不断深入和潍坊的高质量发展，中、日、韩三国未来的产业合作将呈现出更加繁荣多元的景象。



杜国臣

潍坊晚报 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

